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Questão 1: Sejam V = F(R,R) o R-espaço vetorial das funções f : R → R. Sejam V1 e

V2 os subconjuntos de V formados, respectivamente, pelas funções pares e funções ı́mpares.

Mostre que:

(a) (1,0 ponto) V1 e V2 são subespaços vetoriais.

(b) (1,0 ponto) V = V1 ⊕ V2.

Questão 2:

(a) (0,5 pontos) Enuncie o Teorema do Núcleo e da Imagem;

(b) (1,0 ponto) Sejam V e U K-espaços vetoriais finitamente gerados tais que dimV =

dimU e T ∈ L(V, U). Mostre que são equivalentes:

(i) T é injetora;

(ii) T é sobrejetora;

(iii) T é isomorfismo.

Questão 3:

(a) (1,0 ponto) Considere no C-espaço vetorial C3 a base B = {(1, 0,−1), (1, 1, 1), (2, 2, 0)}.
Determine B∗.

(b) (1,0 ponto) Considere o R-espaço vetorial V = P (R). Para cada α ∈ R, defina fα ∈ V ∗

por fα(p(t)) = p(α). Mostre que {fα}α∈R é um conjunto linearmente independente em

V ∗.

Questão 4: Seja T ∈ L(R4) definida por

T (x, y, z, w) = (3x, 3y, 2x− 7y + z + w,−5x+ 2y − z + 3w).

Determine:

(a) (1,0 ponto) Os polinômios caracteŕıstico e minimal de T ;

(b) (1,0 ponto) Quais formas de Jordan são posśıveis para T .



Questão 5:

(a) (0,8 pontos) Mostre que em um espaço vetorial V

com produto interno, todo conjunto ortogonal for-

mado por vetores não nulos é linearmente indepen-

dente;

(b) (0,8 pontos) Enuncie e prove o Teorema de Repre-

sentação de Riez.

(c) (0,9 pontos) Seja T ∈ L(U, V ) injetora. Mostre

que se 〈·, ·〉 é um produto interno em V então (·|·)
definido por (u|v) = 〈T (u), T (v)〉 é um produto

interno em U .

BOA PROVA!
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